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COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 26 DEL 24/06/2024 

 
OGGETTO: 

Approvazione nuovo Regolamento Comunale per la concessione di contributi e/o altri vantaggi 
economici e del Patrocinio 

 
L’anno duemilaventiquattro addì ventiquattro del mese di giugno alle ore diciannove e minuti quaranta, 
nella sala delle adunanze consiliari, convocato mediante avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito 
in sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i sottoelencati Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. PANICHELLI Giovanni - Sindaco Sì 
2. BERARDO Irene - Vice Sindaco Sì 
3. CISOTTO Andrea - Consigliere Sì 
4. DE ZUANNE Emanuele - Presidente Sì 
5. SAPINO Barbara - Consigliere Sì 
6. FERRERO Luca - Consigliere Sì 
7. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 
8. LUST Giada - Consigliere Sì 
9. DEYME Victoria - Consigliere Sì 
10. FURLINI Christian - Consigliere Sì 
11. TAVASSO Giuseppe - Consigliere Sì 
12. CENA Ugo - Consigliere Sì 
13. MAGGISANO Antonietta - Consigliere Sì 
14. MEDAGLIA Giuseppe - Consigliere Sì 
15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Sì 
16. CUCCA Ercole - Consigliere Sì 
17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 17 
Totale Assenti: 0 

 
Assiste all’adunanza, il Segretario Generale BARBATO Dott.ssa Susanna, la quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 
 
Il Signor DE ZUANNE Emanuele nella sua qualità di Presidente C.C. assume la presidenza e, riconosciuto 
legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 



Delibera C.C. N. 26 del 24/06/2024 
 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all’esame del punto 8) iscritto 
all’O.d.G. ad oggetto: “Approvazione nuovo Regolamento Comunale per la concessione di contributi e/o 
altri vantaggi economici e del Patrocinio” 
 
La trattazione del presente punto all’ordine del giorno è integralmente riportata su supporto informatico di 
registrazione della seduta, ai sensi dell’art. 54 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del 
Consiglio Comunale. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 Udita la relazione della consigliera Sapino; 

 Preso atto che vige Regolamento Comunale per la concessione di finanziamenti e benefici economici ad 
enti pubblici e soggetti privati approvato con Deliberazione del C.C. n. 60 del 30.06.1993 e che lo stesso è 
stato, successivamente, oggetto di emendamenti con le seguenti deliberazioni: 
o integrazione con atto di C.C. n. 59 del 30.07.1996 
o 1^ modifica con atto di C.C. n. 99 del 19.12.1996 
o 2^ modifica con atto di C.C. n. 35 del 18.03.1997 
o 3^ modifica con atto di C.C. n. 59 del 29.09.1998 

tutte esecutive ai sensi di legge; 
 
 Considerato che:  

- il terzo settore, dalla riforma introdotta con il D. Lgs. 117/17 e le successive modifiche del D. Lgs. 3 
agosto 2018 nr. 105, è protagonista di un profondo cambiamento che prevede un insieme di misure per 
la promozione della cultura del volontariato come forma d’informazione e sensibilizzazione, ma anche 
d’incentivazione e promozione e riconoscimento delle competenze sviluppate dall’associazionismo 
locale, 

- nei confronti della trasparenza in materia dei sostegni economici al terzo settore, l’ANAC si è 
pronunciata con la deliberazione nr. 468 del 16 giugno 2021, stilando le nuove linee guida in materia, 

- il principio fondante di cui all’art. 118 della Costituzione ed i summenzionati dispositivi di legge che 
rendono necessaria una rivisitazione del regolamento dei benefici economici, ordinari e straordinari, 
che coniughi, attualizzandola, la disciplina Comunale al quadro normativo di riferimento;  

 
 Preso atto che il Comune di Volpiano: 

- concede, in conformità allo Statuto Comunale, concede contributi in denaro e altri vantaggi economici 
al fine di sostenere ed incentivare autonomi interventi, iniziative, eventi da parte di soggetti terzi, che 
perseguono fini di pubblico interesse a favore della comunità promuovendo la partecipazione 
popolare, in ossequio al principio costituzionale di sussidiarietà; 

- coerentemente con il principio costituzionale della sussidiarietà, nei limiti delle risorse previste a 
bilancio, riconosce, favorisce, valorizza e sostiene le forme associative per la loro presenza e 
radicamento sul territorio, quale risorsa fondamentale con la quale interagire nella definizione, 
realizzazione e sviluppo delle politiche sociali, di sviluppo della cultura e dello sport, di tutela della 
salute e dell’ambiente e di valorizzazione del territorio; 

 
 Ritenuto, quindi, opportuno approvare un apposito strumento regolamentare, al fine di sostenere ed 

incentivare iniziative di soggetti terzi che perseguono fini di pubblico interesse a favore della comunità, 
nell'ambito delle aree di intervento precisate nel regolamento, assicurando nel contempo il buon 
andamento, l'imparzialità e la trasparenza dell'azione amministrativa;  

 
 Visto l’art. 118 comma 3 della Costituzione che sancisce che "Stato, Regioni, Città Metropolitane, 

Provincie e Comuni favoriscono l'autonoma iniziativa dei cittadini, singoli e associati, per lo svolgimento 
di attività di interesse generale, sulla base del principio di sussidiarietà";  

 
 Considerato, altresì che l’art.3 comma 2 del D. Lgs. n. 267/2000 stabilisce che “il Comune è ente locale 

che rappresenta la propria comunità, ne cura gli interessi e ne promuove lo sviluppo”;  



 
 Considerato che l’ente favorisce l’autonoma iniziativa dei cittadini, singoli e associati, per lo svolgimento 

di attività che rientrano nelle funzioni e negli obiettivi dell’Amministrazione e che rispondono ad 
esigenze generali della comunità locale;  

 
 Acclarato che, ai sensi dell'art. 12 della legge 241/1990, e ss.mm.ii., le concessioni di contributi e di altri 

benefici economici a soggetti pubblici e privati sono subordinate alla predeterminazione ed alla 
pubblicazione da parte dell'Amministrazione dei criteri e delle modalità cui l'Amministrazione stessa deve 
attenersi, in attuazione dei principi costituzionali del buon andamento, di imparzialità e di trasparenza 
dell'azione amministrativa;  

 
 Tenuto conto che il nuovo Regolamento, allegato sub a) al presente atto a farne parte integrante e 

sostanziale, oltre a quanto previsto dalla L. 241/1990 e all’118 della Costituzione, fa riferimento alle 
seguenti norme: 
- art. 26 del D. Lgs. 14.03.2013, n. 33 e s.m.i. “Riordino della disciplina riguardante il diritto di 

accesso civico e gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazione da parte delle 
pubbliche amministrazioni”; 

- art. 1, commi 125-129, della Legge 04.08.2017 m. 124 “Legge annuale per il mercato e la 
concorrenza”; 

- Codice del Terzo Settore D. Lgs. 03.07.2017, n. 117 e s.m.i.; 
 

 Visto l’art. 9 dello Statuto Comunale, ed in particolare i commi 4 e 5 che così recitano: 
4. I regolamenti, divenuta esecutiva ai sensi di legge la relativa deliberazione di approvazione, entrano 

in vigore il giorno stesso dell’esecutività 
5. In casi di eccezionalità ed urgenza, senza le quali sarebbero pregiudicati gli interessi della 

collettività, e previo il voto favorevole dei due terzi dei Consiglieri assegnati, i regolamenti possono 
essere dichiarati urgenti. In tal caso essi entrano in vigore il giorno successivo alla pubblicazione 
all’Albo Pretorio; 

 
 Durante la discussione prendono la parola i Consiglieri Bigliotto, Maggisano, Camoletto (che dichiara il 

voto contrario) e il Sindaco, i cui interventi, qui integralmente richiamati, risultano come da registrazione 
su supporto informatico posto agli atti e conservato nell’archivio comunale; 

 Non avendo nessun altro Consigliere chiesto la parola il Presidente pone in votazione il presente punto 
all’ordine del giorno; 
 

 Acquisito il parere dell’organo di revisione, che risulta allegato al presente atto per farne parte integrante 
e sostanziale; 
 

 Dato atto che ai sensi e per gli effetti previsti dall’art. 49, comma 1, del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 e 
s.m.i., sono stati acquisiti pareri favorevoli in ordine: 
− alla regolarità tecnico- amministrativa dal Responsabile del Settore Socio Assistenziale Educativo 

Culturale; 
− alla regolarità contabile del Responsabile del Settore Finanziario 

 
 

La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato: 
 
Presenti n. 17 – Votanti n. 15 – Astenuti n. 2 (Bigliotto, Cucca);  
Voti favorevoli n. 12 – Voti contrari n. 3 (Camoletto, Maggisano, Medaglia); 
 
Visto l’esito della votazione 

 
 
 
 



D E L I B E R A 
 

1. di prendere atto che le premesse fanno parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 
 
2. di approvare il nuovo Regolamento Comunale per la concessione di contributi e/o altri vantaggi 

economici e del Patrocinio di cui all’allegato sub a), che costituisce parte integrante e sostanziale della 
presente deliberazione; 

 
3. di dare inoltre atto che, per rendere nota ai cittadini la sua adozione, ai sensi dell’art. 9, comma 6 dello 

Statuto, la relativa deliberazione di approvazione della modifica al regolamento sarà ripubblicata all’Albo 
Pretorio per ulteriori 15 giorni successivi alla prima pubblicazione. 
 

Successivamente il Consiglio Comunale, visto l’art. 9 del vigente Statuto Comunale il quale prevede che, in 
casi di eccezionalità ed urgenza e previo il voto favorevole dei due terzi dei Consiglieri assegnati, i 
regolamenti possono essere dichiarati urgenti, talché essi entrano in vigore il giorno successivo alla 
pubblicazione all’Albo Pretorio; 
Con votazione unanime e favorevole resa in forma palese, delibera di dichiarare il presente provvedimento 
urgente ai sensi dell’art. 9, comma 5, del vigente Statuto Comunale, per cui lo stesso entrerà in vigore il 
giorno successivo alla pubblicazione all’Albo Pretorio. 

 
 
 

 



Letto, confermato e sottoscritto 
  

IL PRESIDENTE 
Firmato Digitalmente 

DE ZUANNE Dott. Emanuele 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato Digitalmente 

                 BARBATO Dott.ssa Susanna 
 
 
 

  
 

  
 
 
 

 
  

 


